

Закат Европы, или Запад реально слабеет

Балтийский форум ставит диагноз всему миру и нашему континенту

Юрмальский призыв

Место и время встречи изменить нельзя — каждые последние пятницу и субботу мая в Латвии проходит ежегодная конференция Балтийского форума. Так было и на сей раз, когда в эти же дни в Юрмале собирались десятки влиятельных экспертов и политологов не только из традиционных для БФ стран — Балтии, России и Германии, но из далеких Турции, Ирака и Китая.

Прошли времена, когда латвийские власти игнорировали этот форум, считая его пророссийским или «просогласистским» (президент форума — один из лидеров «Центра согласия» Янис Урбанович). Нынче в Юрмале форум открывал министр сообщения Айвис Ронис, свое приветствие прислал президент ЛР Андрис Берзиньш, а МИД представлял (не как в 90-е и в начале 2000-х — третий помощник второго секретаря) парламентский секретарь Виктор Макаров.

В отличие от нашего дипломата его российский коллега Александр Вешняков был, мягко говоря, не столь оптимистичен. Он с грустью констатировал, что в последние полгода в наших отношениях наметились опасные тенденции. Целый ряд латвийских политиков без всякого повода со стороны Москвы начали муссировать тему некой российской угрозы. «Фантом российской угрозы является допингом для латвийских политиков. Если так и дальше будет продолжаться, то мы в очередной раз можем получить время упущенное возможностей, как это было в 90-е годы», — предупредил российский посол и еще раз опроверг утверждения в том числе и латвийских спецслужб: «У России в отношении Латвии нет никаких тайных целей!»

История успеха или новая холодная война?

Уже в новом статусе Виктор Макаров с трибуны нынешней конференции говорил о том, что, по его мнению, отношения России и Латвии — это... история

успеха! Все познается в сравнении, и если учесть, что две соседние страны свои отношения строили после крушения империи, на ее обломках, в условиях взаимных обид и недоверия, то сегодняшний результат в отношениях весьма неплох. И договор о границе заключен, и товарооборот растет очень быстрыми темпами, и диалог происходит на разных уровнях, и даже комиссия историков приступила к работе... «По сравнению с 2002 годом, то есть десять лет назад, товарооборот увеличился в 10 раз! Теперь Россия для Латвии — второй торговый партнер!» — отметил В. Макаров.

В отличие от нашего дипломата его российский коллега Александр Вешняков был, мягко говоря, не столь оптимистичен. Он с грустью констатировал, что в последние полгода в наших отношениях наметились опасные тенденции. Целый ряд латвийских политиков без всякого повода со стороны Москвы начали муссировать тему некой российской угрозы. «Фантом российской угрозы является допингом для латвийских политиков. Если так и дальше будет продолжаться, то мы в очередной раз можем получить время упущенное возможностей, как это было в 90-е годы», — предупредил российский посол и еще раз опроверг утверждения в том числе и латвийских спецслужб:

«У России в отношении Латвии нет никаких тайных целей!»

Импотенция континента

Участники форума весьма пессимистично оценивали не только нынешнее состояние отношений России и Балтии, но и ситуацию в Европе, точнее, в Евросоюзе. Известнейший германский политолог Александр



Цитата

«К сожалению, и тысячу, и пятьсот лет назад люди, жившие на берегах Балтики, понимали друг друга гораздо лучше, чем мы сегодня говорят о толерантности, я вспоминаю прежде всего о безгражданстве и о русском языке, который оказался в новых независимых государствах на полулегальном положении».

Юрий Сизов, президент фонда «Янтарный мост».

Рар даже заговорил о закате Европы и признал, что «Запад реально слабеет». Разумеется, это и крах Греции, приведший к ослаблению еврозоны, и надвигающийся кри-



Цитата

«Я 30 лет был в парламенте и 20 — в правительстве. Я знаю, что людям надоедает смотреть на одни и те же лица политиков. Они хотят смены элит. Но при этом они не хотят никаких реформ».

Вольфганг Шуссель, бывший канцлер Австрии.

мотреть на то, что сейчас происходит в Египте, в Ливии...»

Борьба за демократию уже при активном участии НАТО и США закончилась провалом в Афганистане. «Теперь американцы готовы уйти из Афганистана, оставив разрушенную страну и негодующий народ!» — отметил президент Китайского института международных исследований Цю Син, риторически спросив: кто ответит за то, что происходило в Ираке, в Ливии, а теперь еще и в Сирии?

Горименно, что большой полемики по поводу этого выступления не возникло. Лиши вице-президент Союза криминологов и криминалистов РФ Владимир Овчинский заметил вашему корреспонденту, что на самом деле позитивные изменения в России происходят и многие оппозиционеры это признают. «Но есть и откровенные провокаторы, которые просто хотят дестабилизировать ситуацию. Чего стоят регулярные мероприятия разных оппозиционных групп, в ходе которых часть провокаторов выводят людей на проезжую часть, и в результате движение в Москве — главный редактор оппозиционной «Новой газеты» Дмитрий Муратов свой кричащий спич посвятил именно политической ситуации на своей родине. Его выступление проходило в гробовой тишине — видимо, участники форума просто опешили от такой прямоты и недипломатичности.

«В России перестала действовать имитация демократических процедур. Люди возмущались и вышли на улицу. На Болотной площади один из митингующих держал плакат с очень символической надписью «Вы нас даже не представляете!» Дм. Муратов назвал новую Госдуму почти нели-

гитимной, заявил, что власть, вопреки обещаниям, «засунула в ж...» законопроект о всенародных выборах губернаторов. По мнению оппозиционного журналиста, из-за недемократичности власти в стране растет национализм.

Горименно, что по поводу этого выступления не возникло. Лиши вице-президент Союза криминологов и криминалистов РФ Владимир Овчинский заметил вашему корреспонденту, что на самом деле позитивные изменения в России происходят и многие оппозиционеры это признают. «Но есть и откровенные провокаторы, которые просто хотят дестабилизировать ситуацию. Чего стоят регулярные мероприятия разных оппозиционных групп, в ходе которых часть провокаторов выводят людей на проезжую часть, и в результате движение в Москве — главный редактор оппозиционной «Новой газеты» Дмитрий Муратов свой кричащий спич посвятил именно политической ситуации на своей родине. Его выступление проходило в гробовой тишине — видимо, участники форума просто опешили от такой прямоты и недипломатичности.

«В России перестала действовать имитация демократических процедур. Люди возмущались и вышли на улицу. На Болотной площади один из митингующих держал плакат с очень символической надписью «Вы нас даже не представляете!» Дм. Муратов назвал новую Госдуму почти нeli-

Абик ЭЛКИН.

фото Владимира Старкова.